
 

◆ ●I  

．冉 

数 

学 

有 

数 

谈粪比在解题中的应用 
●中山市第一中学 许少华 

类比，是 由两类对象具有某些类似特征和其中一 

类对象的某些已知特征，推出另一类对象也具有这些 

特征．类比，可以通过特殊推知特殊．借助类 比，可以 

推测未知，可以发现结论，可以探索和提供解决问题 

的思路和方法．本文谈谈谈类比在解题中的应用，希 

望能对提高同学们的解题能力有所帮助． 

一

、 退一步，寻找类比起点 

l例 1I如图，过四面体 曰c的底面上任一点0分 

o l}VA．OB l}VB． 

OM ．ON ．OL 

AM ’BN CL。 

在底面△A曰C中，由于 

AM、BN、CL交于一 点0， 

用面积法易证得 ： 

C 

OM ．ON ．OL
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AM ‘ lⅣ 瓦 一 ’ 

．

_

． + + 

J点评J运用类比推理的方法，可以帮助我们发现问 

题 ，探索规律，不少定理、公式就是运用这种方法提出， 

再经过严格的证明得到的． 

二、换角度，调整类比空间 

2l平面 外的有一个三角形，三个顶点A、B、 

C到平面 的距离分别 

是7、9、13，则这个三 

角形的重心到平面 的 

距离为 

圃 设三角 
形为△，4BC，如果这个 

三角形的三个顶点在平 

面 的同侧，如图过点A作平面 ∥ ，则卢， 之间的 

距离为7，口至 的距离为9—7=2，c至 的距离为13— 

7=6，利用梯形中位线易求得BC中点D~lJfl的距离为 

-  =4，而重 在AD上，且 =号，重 那的 
距离为d =4x ，故重心GNa的距离为d=4x÷+7= 

譬．其实，这三点未必在平面 的同侧，哪些点在另一 

侧呢?要分类讨论且各类还要画图，是不是很麻烦呢? 

类比，我们换个角度，想一想地理中的 “海拔高 

度”这一概念，如果山峰海拔4235m记为+4235m，海 

峡的海拔高度235mj,i2为一235m．我们若以平面Ot为参 

照平面，因为A、B、c三点在平面Ot同侧，则A、B、 

C三点的 “海拔高度”分别为7，9，13，记为+7，+ 

9，+13，我们以此为 “坐标”来表示A、B、C三点与 

平面 的相对位置关系，而三角形的重心坐标为三坐 

标 的算术平 均值 ，故重心G到平面 的距离为d= 

7
下

+9+13
：  

，

那么，另外的可能情况为d。：T7+9-13： 

1，d2：—7-
—

9 +13
：  

，

d。 -7+ 9+13
=5．这样我们就很轻 



松的产生 所有情形的结论． 

三、抓定量。看准类比实质 

压 函数)，= )的图像与直线 =。， =6及 自围成 
图形的面积成为函数 _厂( )在[n，b]上的面积 ，已知函 

数y=sinnx在[0， ]的面积为 (n∈N )，则①函数)，= 
， ， 

sin3x在[0， ]上的面积为— — ．②函数y=sin 

(3x一万)+1在[要， ]上的面积为——⋯～ ． 
0 j 

胚 (1)令n=3，则y=sin3x~[0，詈]上的面积 

为号，叉- 

在[0，要]和[ ， 
1 ’ 

丁47T]上的面积相 

等 ，所 以函数y= 

- 

1 

s。 s 

0 

sin3x-~[o，詈]上的面积为≥． 
(2)[~y=sin(3x一7r)+l，设~o=3x一仃， 

．。 sin3州，又‘．‘ ∈ 了37"，孚]， 
．

·

． 3 ∈[0，3~r]，．·． ∈[0，7r]，由(1)得：y=sin3~o在 

[0，詈]上的面积是 ， 
．

·

． y=sin3~+l在 [0，7r]上的面积为SI+S2+s3+s4=2x 

吾+2S ． 
·

． 
= 1×( o) = ， 

．

·

．iN~y=sin(3 一仃)+1在[号，等]上的面积为仃一 
2 

了 。 

匿圃 本题的第一问很简单，只需代入一下就可 

以了．第二问的求解抓住 =sin3 在 [0， 77"]上的面积为 

这个不变量，对y=sin(3x一仃)+1从图形上进行类比， 

再进行分析、转化即可产生结论_其中．抓不变量是 

促成类比顺利进行的 关键． 

四、想性质，促成类比发生 

圃 我们知道：厕的任意一弦(非直径)的中 
点和圆心连线与该弦垂直 (即：斜率均存在时，斜率 

之积为一1)，那么，若椭圆6 +a~y2=a2b。的一弦 (不过 

原点)中点与原点连线及弦所在直线的斜率均存在 ， 

你能得到什么结论?请予以证明．对于双曲线6 ：一 

l 
! 

j 

i 

呢?也存在类似结论吗? ； 
==— ：I_ ⋯ 一 ⋯ ⋯ 1 1 ．‘ ，， l ⋯ ⋯ 一 |、 ，⋯ 0 

率都存在，由于两线垂直，我们知道斜率之积为一1． 

对于方程6 +n =o b，若a=b，则方程即为圆的方 

程，由此可以猜测两斜率之积为一 或一 ． 

事实上，设弦』4 的两端点的坐标分别为A( Y。)， 

B(x ，Y )，中点为P，则 

：， b2( ；一 )+a2(y ．y )：0j +』 【6 ；+n 6 ‘ ‘ X2+XI 

y2-yl：一_瞩b2j]gAZ"后 一 b2
， 即两斜率之积为一 ． 

类似地 ，设双曲线的弦为AB，弦中点为P，可得 

．

kop= b2
． 

[点评I本题首先产生结论，然后再证明，显然方 

便了很多，如何产生结论呢?要会进行类比，通过想 

到圆的性质．促成类比发生 

五、看特征。究出类比母体 

若函数_厂( )满足：当xy≠o时， y)=八 ) 

+厂(y)且，( )不恒为零，当x>l时，_厂( )=0． 

(1)求证 ：函数 )为偶函数． 

(2)求使_厂( )+-厂(2一 )<O成立的 的范围． 

(3)若 = (n∈N )，求数列l }的前项凡 

和S ． 

由-厂( y)=-厂( )+ y)让我们想到 对数函数 

-厂(x)=log~，类比对数函数，我们可以想到-厂(1)=O，若 

x>lH~，-厂( )>0则a>0，此时函数递增．同样也应该存在 

着‘ x)=-厂( )-= ，)”及‘‘厂( )=_厂(a)”． 

(1)令x=y=l，得 1)：0，又 1) 【(一1)×(一 

1)]=2／(一1)=O，得_厂(一1)=O，再令 ， =一1，得 _厂(一)= ) 

+ 一1)，即 一)=f(x)，故 )为偶函数． 

(2)由条件得 )+_厂(2一Ⅲj_)<0，可转化~Ax(2一 

÷)】< 1)，即f(12x-31)<f(1)． 

由 )： xz． )：f(x2)+_厂( )：2f{ )+_厂( )，得 

÷)： )，那么 ÷)= )+ ÷)= )一 y)，于 

是设O<x， 2，则垒>l，得 塑 )>0，即f(x2)一 )>0 

也就是 _厂(鲍)>_厂( ，)，．·． )在 (0，+ )上为增函数， 
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<2为所求的范围 

(3)类 比对数函数的性质，易得A )：， o)，那 

么A2 )=厂[( )1= 妻)． 

1~tf(1)=O，得，(2× )=2f(1)=0 告)=0， 

从而 参- 
于是s u + ⋯+ 1 1+．．’+ n⋯ ··① 

那么2 1+ 2+ 1+．．．+— ⋯⋯⋯ ⋯⋯ ⋯ ⋯② 

由②减①，得5 ：1+丢+古+．．．+士一参=2一 ， 
故数列{ }的前n项和s 为2一—n +2一． 

匾虱本题通过看特征 ‘ y)= )+ y)”，发 
现了本题的类比母体 “对数函数 )=lo ”，类比对 

数函教，发现 了很多相关结论，从而打开了解题思路． 

六、重方法。扩大类比战果 

一 个优秀的数学方法决不是解一个题 ．而是解一 

类题．由于这些题可能会分布在不同的章节之中，因 

此，就要求我们要善于知识迁移，善于将这一优秀的 

方法类 比到不同内容的问题之中．类 比二次函数最值 

的求法，我们可以轻松求解下列问题： 

网 6l求解下列各题，并比较各题的解法有什么 

区别 

(1)求函数，， + + + 的最小值． 

(2)若÷≤ ~9itg，求y=l。g，(3 )·l。g，寺的最大 
及最小值． 

(3)若关于z的方程cosZx+4sinx+c=O【0，仃]在内 

有解．求C的范围． 

(4)求y=(sirtx+1)(cosx+1)的最大及最小值． 

(5)求 + 的范围． 

(6)若方程9-Ix-21—4·3 一o=O有实数解，求实数a 

的取值范围． 

(7)若 ，|B是实系数二次方程x2-2mx+m+2=O的 

两实根，求0f 最值． 

(8)实数。在什么范围内取值时?曲线c，： + 

l与曲线c ： =— 有公共点． 

(9)由椭圆6 +dy~=a2b (a>b>0)的顶点B(O，一 

b)引一条弦 ，求 P的最大长度． 

匿掬(1) ( 一÷)z+2( 一÷)+2爿( 一÷)+112+1i>1． 

(2)由专≤ ≤9=卜-l≤l0g ≤2， ii 。g3(3x)‘l。g》寺 
= (1+log3x)(1og3x-3)=(1og3x-1)2-4=争一4≤y≤O． 

(3)当 ∈[0，仃]时，O≤siI ≤l，~c=sin=x一4sinx— 

l=(sinx-2)：-5．得：一4≤c≤4． 

(4)y=(sinx+1)(cosx+1)=(sinx+cosx)+sinxcosx+ 

1= 1 [(sinx+COSX)+1卜 1，由一、／ ~sinx+COSX≤ 

，
得 ：一1≤y≤_1+ 

． 

(5)设f= ，．~lJx=3一t (￡t>0)，由 +佤 = 

3一“t=一(￡一 1．，~t 13
． 

那么 +v 的范围为：[旱，+o。)． 

(6)~ta=9a*-z+4·3 =一(3一 一2)z+4，又由O<3 ≤ 

1= O<0≤ 3． 

(7)由△：(一2m)2-4(m+2)≥O m≤一1或m≥2． 

由于{ _2 ， 2=( )：一20；B：4m 一2(m+2) I胡
=m+2 ‘ ’ 

=4m2-2m一4，当m一1时， 的最小值为2． 

(8)由 ：l知可设{ ?、／2 c0 ，则 
- ty=sma, 

sinca： (n+、／ COSO~) a=-2cos2o／一、／_2 co +2—2 

(c。s +孚 ) +号．由于一1≤c删 得一 ≤ 

。≤罢． 
(9)设 点P的坐标为 ( ，Y)，由6 + = ， 

得： 参 (一6≤y≤6)， 

所以I8 = 、厂 万， 

(i)当2缌 捌 ，尸 丽b3
，得旧 斋俪 ； 

(ii)当26湖 寸， ，得IBPI~=2b． 

上述各题不管是以什么形式出现，最终都 

是二次函数问题．如果我们对 --&函数的性质与最值 

问题，真正达到熟练掌握的程度，再将方法稍作类比 

即可完成这些问题的求解． 

类比，是重要的推理方法之一，更是重要的思维 

方法之一．愿这种特殊的思维方法早 日在你的 “思维 

农场”中生根、发芽． 

责任编校 徐 国坚 

蘸中 20 10笨努 {麓 


